

СОБЫТИЯ**EVENTS****Юридическая клиника Самарского университета
отметила 20-летие со дня создания****Legal clinic of Samara University celebrated
the 20th anniversary of its creation**

20 января 2023 года в зале заседаний Самарского университета состоялся всероссийский круглый стол «Клиническое образование в подготовке юристов», приуроченный к 20-летию со дня образования юридической клиники Самарского национального исследовательского университета имени академика С. П. Королева.

В круглом столе приняли участие представители прокуратуры Самарской области, Управления Министерства юстиции РФ по Самарской области, Управления Судебного департамента в Самарской области, Самарской губернской думы, уполномоченного по правам человека в Самарской области, министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области, Самарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», Палаты адвокатов Самарской области, ГКУ СО «Государственное юридическое бюро по Самарской области», а также руководители юридических клиник вузов Самары и Самарской области, Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Томска и АНО «Центр развития юридических клиник».

Заседание открыл проректор по учебной работе Самарского университета Гаврилов А. В., подчеркнув в своем приветственном слове важность клинического образования в подготовке студентов-юристов

Директор юридического института Безверхов А. Г. рассказал о появлении юридической клиники в Самарском государственном университете и важности применения клинических методов обучения в образовательном процессе студентов-юристов.

Руководитель юридической клиники Иванов В. В. в своем докладе сообщил о развитии и достижениях юридической клиники Самарского университета, отметив качественное оказание бесплатной юридической помощи населению, а также регулярные мероприятия, посвященные правому просвещению.



Председатель совета Самарского отделения АЮР Шевцов Ю. М. обратил внимание на то, что эксперимент по созданию системы органов бесплатной юридической помощи в середине 2000-х годов начинался в Самарской области и его положительный опыт послужил основой для разработки Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 324-ФЗ¹.

Терехов С. Н. от лица Управления Судебного департамента в Самарской области поздравил юридическую клинику и поблагодарил преподавательский состав за вклад в обучение и подготовку высококвалифицированных молодых специалистов.

¹ Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 324-ФЗ (последняя редакция) // СПС «КонсультантПлюс» [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121887 (дата обращения: 15.03.2023).

Заместитель руководителя аппарата Самарской губернской думы Саусин А. В. отметил, что законодательство о бесплатной юридической помощи продолжает развиваться, и пожелал всем участникам клинической помощи успешного развития.

Президент Палаты адвокатов Самарской области Бутовченко Т. Д. подчеркнула, что переоценить значение клиник невозможно, потому что для студентов важна сама возможность испытать себя как будущего юриста, и здесь они совершают первые шаги в профессии, оказывая бесплатную юридическую помощь.

Директор АНО «Центр развития юридических клиник» Бабушкина А. А. и член правления Дранжевский М. Д. осветили проблему получения студентами преимущественно теоретических знаний, в то время как юридическое клиническое образование дает возможность познакомиться с практической деятельностью юриста.



Представитель Управления Минюста России по Самарской области Сизов А. Н. обратил внимание на то, что высокие показатели обращений в юридическую клинику говорят о востребованности бесплатной юридической помощи.

Заместитель начальника управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры Самарской области Русских А. С. рассказал о взаимодействии в области организации правового просвещения прокуратуры Самарской области и юридических клиник.

Бортников С. П., директор института права, руководитель юридической клиники СГЭУ, поделился опытом организации работы клиники экономического университета и отдельно подчеркнул, что оказание бесплатной юридической помощи и образовательная деятельность неразрывно связаны.

Долонько Л. В. от лица Аппарата уполномоченного по правам человека в Самарской области рассказал о взаимодействии с юридическими клиниками и высоком уровне подготовки студентов-клиницистов, а также совместной практике выездных приемов граждан в сельских поселениях.

Заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Савельев К. А. отметил необходимость прививать студентам особый, юридический стиль мышления, для формирования которого нужны в том числе практические навыки и успешно применяемые образовательные методы юридических клиник.

Заместитель директора по программам стратегического развития юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета, директор Центра клинических методов обучения Трубникова Т. В. подчеркнула, что потребности юридического образования постоянно меняются, появляются новые профессии, и работодатели формируют запрос на уже подготовленных опытных юристов – для успешного трудоустройства студентам необходимы как *hard-skills*, так и *soft-skills*: командообразование и тайм-менеджмент, которыми они овладевают в юридических клиниках.

Заместитель декана факультета права НИУ ВШЭ (Нижегород) Мурзаков С. И. обозначил отличия юридических клиник и особенности взаимодействия юридических клиник с региональными и местными органами власти.

Участники пришли к единодушному мнению о важности использования клиницистских подходов в обучении студентов юридического института, что позволяет им выходить из вуза в профессию, имея не только достаточный багаж профессиональных знаний, но и навыки их применения, вследствие чего существенно повышается их востребованность на рынке труда.

25 декабря 2002 года юридическая клиника Самарского государственного университета приказом № 4592 Министерства образования Российской Федерации была включена в перечень вузов, осуществляющих подготовку юридических кадров, на базе которых предусмотрено открытие правовых консультаций для населения².

Первыми преподавателями клиники были О. О. Анищик, В. А. Яблоков и А. С. Таран, работавшие на кафедре уголовного процесса и криминалистики, а впоследствии О. В. Кленкина³. С 2014 года по настоящее время деятельностью юридической клиники Самарского университета руководит В. В. Иванов.

В настоящее время юридическая клиника представляет собой структурное подразделение университета со штатом преподавательского и учебного вспомогательного состава и дисциплинами, включенными в учебный план. Студенты старших курсов очной формы обучения проводят консультации граждан в рамках обучения по дисциплине «Консультирование в юридической клинике».

Наставниками юридической клиники являются преподаватели-кураторы, которые помогают студентам при проведении консультаций и следят за качеством оказываемой помощи.

Бесплатная юридическая помощь осуществляется в виде правового консультирования по вопросам различных отраслей права: семейного, трудового, жилищного, гражданского, админи-

² Приказ Минобрнауки РФ от 25 декабря 2002 г. N 4592 «О дополнении Перечня вузов, осуществляющих подготовку юридических кадров, на базе которых предусмотрено открытие правовых консультаций («правовых клиник») для населения (первая очередь), утвержденного приказом Минобрнауки России от 30.09.1999 № 433 // СПС «ГАРАНТ.РУ» [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/6333976> (дата обращения: 15.03.2023).

³ Юридическая клиника Самарского университета // Портал «Юридический институт Самарского университета» [сайт]. URL: <https://urlife.pro/yuridicheskaya-klinika-samarskogo-universiteta> (дата обращения: 15.03.2023).

стративного и иных (за исключением дел уголовной и предпринимательской направленности) – в устной и письменной форме, а также в виде составления документов правового характера⁴.

Прием населения ведется в том числе дистанционно с использованием видео-конференц-связи. Регулярно организуются выездные приемы в населенных пунктах Самарской области, которые удалены от районных центров и мест расположения органов власти, из-за чего жители зачастую не могут своевременно получить бесплатную и высококвалифицированную юридическую помощь.

12 октября 2017 года был подписан договор о сотрудничестве между Самарским национальным исследовательским университетом имени академика С. П. Королева и Центром развития юридических клиник⁵. Центр координирует деятельность юрклиник всех юридических факультетов и вузов России, устанавливает стандарты оказания бесплатной юридической помощи, а также определяет перспективные направления развития клиник и разрабатывает методики подготовки студентов.

В Центре развития юридических клиник сотрудники проходят повышение квалификации, а студенты ежегодно участвуют в зимних и летних Школах клиницистов и олимпиадах.

В 2019 году клиника Самарского университета вошла в список 20 лучших юридических клиник России по версии Фонда демократии Организации Объединенных Наций и МГУ им. М. В. Ломоносова. Руководителю юридической клиники В. В. Иванову была вручена награда в номинации «Лидер сообщества»⁶.

В ноябре 2021 года юрклиника стала организатором марафона по бесплатной правовой помощи

беженцам и лицам без гражданства на территории Самарской области, проводимого по инициативе Управления Верховного комиссара по делам беженцев Организации Объединенных Наций⁷.

На базе юридической клиники Самарского университета студенты приобретают необходимые юристу базовые профессиональные и практические навыки и познают будущую профессию, не только проводя консультации, но и принимая участие в постановочных судебных процессах, а также сами разрабатывают и проводят занятия с учащимися старших классов и студентами неюридических факультетов Самарского университета в рамках деятельности по правовому просвещению населения.

Хочется пожелать юридической клинике Самарского университета оставаться одним из флагманов клинического образования в России и успехов во всех направлениях деятельности!

*Руководитель юридической клиники
Самарского университета к.ю.н., доцент*

В. В. Иванов

*Head of legal clinic of
Samara University Candidate of Legal Sciences,
associate professor*

V. V. Ivanov

*Лаборант юридической клиники
Самарского университета*

И. П. Янченко

*Legal clinic laboratory assistant of
Samara University*

I. P. Yanchenko

⁴ Бесплатная юридическая помощь // Портал «Ассоциация юристов России» [сайт]. URL: <https://alrf.ru/activities/besplatnaya-yuridicheskaya-pomoshch> (дата обращения: 15.03.2023).

⁵ Договор о сотрудничестве между Федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» и Автономной некоммерческой организацией «Центр развития юридических клиник» [Текст : электронный] // Портал «Центр развития юридических клиник» [сайт]. URL: <https://codolc.com/files/7f/74/7f7450085f79853f967e6729aae89cbd.pdf> (дата обращения: 15.03.2023).

⁶ Юридическая клиника Самарского университета одержала победу в конкурсе «Лидер сообщества» [Текст : электронный] // Портал «Юридический институт Самарского университета» [сайт]. URL: <https://urlife.pro/yuridicheskaya-klinika-samarskogo-universiteta-oderzhala-pobedu-v-konkurse-lider-soobshhestva> (дата обращения: 15.03.2023).

⁷ Марафон бесплатной юридической помощи [Текст : электронный] // Портал «Самарский университет» [сайт]. URL: <https://ssau.ru/news/19725-marafon-besplatnoy-yuridicheskoy-pomoshchi> (дата обращения: 15.03.2023).